

习近平复信斯梅戴雷沃钢厂职工

新华社北京5月1日电 4月29日，国家主席习近平复信河钢集团斯梅戴雷沃钢厂塞尔维亚籍职工，勉励他们为中塞友谊作出新贡献。

习近平指出，2016年我对塞尔维亚进行国事访问期间，到斯梅戴雷沃钢厂同你们面对面交流，深深感受到大家对中塞互利合作的支持和对钢厂美好未来的期盼。从你们的来信中我得知，在双方管理团队和钢厂工人的共同努力下，钢厂面貌焕然一新，为斯梅戴雷

沃的发展提供了有力支撑。我对钢厂在中资企业投资后迅速扭亏为盈、5000多名职工的工作岗位得到保障、数千家庭享受平静幸福生活感到十分高兴。钢厂的发展离不开爱岗敬业、拼搏奋斗的职工，你们用辛勤的劳动使钢厂发展日新月异，为中塞铁杆友谊续写新篇，我为你们“点赞”。

习近平强调，斯梅戴雷沃钢厂的良好发展，是中塞高质量共建“一带一路”的生动实践，也是两国互利合作的成功

典范。钢厂职工是中塞友好合作的参与者、见证者、贡献者，也是受益者。希望你们继续全心全意做好本职工作，热情投身钢厂运营和发展，为促进塞尔维亚经济社会发展和巩固中塞铁杆友谊作出新的更大贡献。

日前，河钢集团斯梅戴雷沃钢厂30名塞籍职工代表致信习近平主席，介绍钢厂发展近况及对当地民生改善的重要贡献，表达对习近平主席亲自关心和促成该项目的感激之情。

我省旅游景区现场直击

长春：『人从众』近郊游爆火

本报5月1日讯(记者柳青 田耘菲 雁秋 和力)春风和煦，万物向荣。“五一”小长假第一天，以乡村游、体验游为主的近郊游成为长春市民出游热点。长春市周边各景区推出一批形式多样、参与性强的文旅产品，吸引众多游客前来体验，并带动住宿、餐饮等消费持续升温。

早8时，第一班前往长春莲花山影视休闲文化园的定制公交车发车，20多位游客满怀期待地奔向游玩目的地。“我们在媒体上看到有公交车通往景区，就把私家车放在卫星广场附近，选择公交出行，要不到景区还得找停车位。”郑先生和女友对此次莲花山之行期盼已久。“五一”期间景区一天安排27场情景剧及各类演艺活动，绝对让游客不虚此行。”景区新媒体运营部负责人毕春钊说。

上午10时，位于长春市新湖镇的慢山里营地，停车场几乎找不到空余停车位。正对着园区正门的路上，由30多个卡通人物组成的巡游队热情地向游客挥手致意。“假期来我们营地的游客主要以带孩子的家庭为主，我们特别推出了奇幻童趣嘉年华活动，包括卡通人偶巡游、儿童剧演出、奇幻科技秀表演等，非常受小朋友欢迎。”营地相关负责人介绍，“我们的二十四节气民俗和集装箱民宿目前预订火爆，包括露营地在内，今天营地的400个床位已全部订出，2日至5日的预订率也已超80%。”

中午12时，长春净月潭国家森林公园的入园游客数量依旧不减。伴随着春之韵森林交响乐的律动，游客或漫步林间，或湖边拍照留念，一片春光明媚中，几十个风筝在天空争奇斗艳。车厢文化节、草雕艺术作品展、非遗市集……一系列丰富多彩的活动让游客在放松休闲之余，能够感受到长春市的文化底蕴。“我们节日期间不仅全员上岗，还邀请大学生志愿者为游客服务，尽最大努力为消费者提供最优质的游玩体验。”净月潭景区副总经理邹明华说。

“我们的客流量在中午达到高峰，其中外地游客占15%左右。”天定山旅游度假区宣传部长蔡慧瑜介绍说，为了迎接小长假，天定山旅游度假区开放了8个打卡点，以满足游客的游玩需求。天定山露营地和民宿预订火爆，迎来了很多好友结伴出行的团队游。

江城：节庆氛围“拉满” 热力值飙升

本报记者 李婷 姜岸松

“五一”假期首日，吉林市阳光明媚，江城市民出游热情高涨：从开江鱼美食节的鱼市大集到正式向公众开放的吉林机器制造局旧址；从万科松花湖度假区的山地风筝文化节到商圈里的汉服展演活动，各类活动异彩纷呈，再现文旅消费热力值飙升的火爆景象。

鱼市大集开启“人从众”模式

自第15届松花湖开江鱼美食节旅游季于4月28日开幕后，吉林市开启的6个鱼市大集在“五一”期间成为许多市民和外来游客首选的旅游目的地。

记者在松花湖的鱼市大集广场看到，一口冒着蒸汽的大锅前排起了长长的队伍。凑近一看，大锅里炖的是鲫鱼，鱼汤已经熬成了奶白色。长春游客刘一

凡说，松花湖的开江鱼在省内外都很有名，这次特意排了很久的队，就是为了尝一口鲜，“希望全国的游客朋友都来这里做客，爱上江城的美景美食。”

在吉林北山脚下的人民广场大集，有野生松花湖鱼，用活鱼打包充氧袋装着，吸引了许多游客来询问和选购。广场上还有各地各色美食，从老北京爆肚到长沙臭豆腐，从海南椰子奶到内蒙古烤肉，从哈尔滨香肠到旋风大薯塔，吸引了众多市民和游客，前去“逛吃逛吃”。

山地风筝节放飞美丽

5月1日，2024万科松花湖开江鱼美食节暨第五届山地风筝文化节欢乐启幕。在青翠的山坡上，一边是一顶顶露营的帐篷，另外一边是一只只高飞的风

筝。只见风筝爱好者沿着山坡或奔走放线，或仰头凝视。

据吉林市风筝协会的杜国英说，他们来了60多位风筝爱好者，共带来了23米的企鹅风筝、36米的中国地图风筝和章鱼风筝等70多种风筝。

据活动主办方负责人介绍，“五一”假期，度假区还策划了风车花海、春日乐队、潮范后备箱市集、春季婚博会、彩虹跑等20多项活动。

今年，万科松花湖度假区还将开展踏青、赏花、赏红叶等游玩内容和缆车观光、航空飞行、山地自行车、草地滑车、越野UTV、帐篷露营等20多项山地娱乐项目，陆续策划青山花海节、帐篷露营节、山地运动节等活动。同时，将继续举办“东北100松花湖跑山赛”。(下转第二版)

长白山：“白雪春山”引来全国游客

周凯 本报记者 孙寰宇

五月的长白山，山下小镇繁花似锦，山上仍可见皑皑白雪。“五一”小长假首日，全国各地的游客纷至沓来，在长白山赴一场“白雪春山”之约。

长白山北景区游客集散中心是登长白山的第一站。上午8时30分，记者来到这里时，游客们早已排起长队，有序等候检票。工作人员和志愿者穿梭在人群中，耐心维护现场秩序。

“今年‘五一’长白山旅游非常火！我们现在实行分时段入园，既保障了秩序和安全，又改善了游客的旅行体验。”长白山北景区游客集散中心售票管理部经理左洪磊介绍，为做好假期游客接待工作，工作人员早上5时就已到岗工作。他们

在集散中心门前广场摆放桌椅、遮阳伞，为游客提供舒适的等候环境。

天池主峰换乘中心是游客在长白山北景区登天池主峰的必经之地。10时20分，正是这里客流较为集中的时段。记者看到到站车整齐排列，游客在工作人员引导下有序乘车，忙而不乱。

“为了让游客能够更加顺畅地到达天池主峰，我们的到站车由原来150辆增加到200辆。节前，我们还对车辆进行了全面的安全隐患排查，确保车辆安全运营。”正在检查车辆运营的长白山北景区运营一部安全经理孙厚军说。

沿着蜿蜒山路，车辆平稳行驶，一路驶向天池主峰。随着海拔升高，山路旁

的景色从岳桦林变成了苔原带，斑驳的白雪点缀在泛黄的苔原植被上，形成一幅漂亮的油画。

5月1日的天池主峰晴空万里，在湛蓝的天空下，白雪覆盖着山峰，冰封的天池被山峦环绕。游客们纷纷围在护栏旁边，用镜头记录下这美丽的景色。

“2019年夏天，我曾来过长白山，之前看到的天池是湛蓝湛蓝的，特别漂亮。这次看到的却是白雪覆盖的冰封天池，有种神秘圣洁的感觉。”来自河北省的游客张倩说，不同季节的长白山之美让她惊叹，而现今长白山景区更加完善的设备设施和服务，也给她留下了深刻的印象。



文化中国行

春耕时节，位于临江市花山镇的松岭雪村山花绽放，形成一幅美丽和谐的乡村画卷。每年松岭雪村以其独特的自然风光，吸引大批摄影爱好者前来采风。 李林 摄

梅河口：人流如潮 人气火爆

王冬岩 本报记者 王耀辉

“五一”假期，梅河口精心推出了“畅游梅河 拥抱春天”系列文旅活动。假期首日，来自省内外的游客汇聚于此，知北村、海龙湖、东北不夜城等景区人流如潮，人气火爆。

音乐节：激动与开心并存

走进知北村，黄泥房、篱笆院、花红柳绿、流水潺潺，充满了浓厚的东北气息。上午9时许，游客陆续进入知北村。供销社、裁缝店、豆腐坊、照相馆等景点挤满了游客，各种美食商铺门口也满是食客在争相购买。

“景美人好，好吃不贵。”游客陈启文笑道，“五一”天气晴好，加上美食美景，心情特别好！”

随着预热音乐的响起，游客向中心广场涌去，满怀期待地等待音乐节开幕。上午9时30分，知北村第二届庭院音乐节在校园民谣弹唱中拉开序幕。《站台》《轻轻的告诉你》《路灯下的小姑娘》等一首首耳熟能详的经典歌曲响彻景区。

随后，一群身穿花衬衫、喇叭裤的青年演员走上舞台，现场跳起了复古disco和霹雳舞。动感的舞步、欢快的节奏、热烈的气氛，将游客们带入其中。大家忘记了年龄和身份，一边唱着老歌一边同演员互动，沉浸在庭院音乐节演出中。

美食节：吃着火锅看演出

汇八方食材，品一城烟火。“五一”假期，梅

河口市在海龙湖景区举办了第八届美食节。走进美食节活动现场，英兰锅包肉、梅河大冷面、康大营油炸糕、内蒙古烤串、铁板鱿鱼等域内外小吃摊位依次排开。

各种美食的香味儿、商贩的吆喝声、游客们的嬉笑声，组成了一幅声色十足、活力满满的宴会图。

今年美食节同往届相比更具特色和性价比，在十里铺美食区安排引进了十家火锅美食店，打造了火锅美食一条街。在用餐区附近，还有精彩的文艺演出，游客可边吃火锅边观赏歌舞。“美食美景美酒同在，加上湖面暖风吹拂，参加这样的美食节，心情惬意极了！”来自哈尔滨的游客陈建国说。

文化节：沉浸式夜游体验

华灯初上，夜色渐浓。游客们陆续从市区各景点赶往东北不夜城。

18时40分，丝路文化节主题秀《礼仪之邦》华美上演，百余名演员通过情景表演和舞剧形式描绘古代“万国来朝”盛况。

此外，新升级改造的街区还有地方特色艺术表演外，“一丝情缘”高空演绎可谓是整个街区的最大亮点。身着传统民族服饰的女演员依托威亚装置在25米高空翩翩飞舞，宛若天仙飞过银河。全新的视觉体验，让游客无不惊叹称奇，纷纷用手机记录下这绝美瞬间。

19时45分，“梅河之春”大型烟花秀正式开始。一团团、一簇簇烟花在空中绽放，把夜空装扮得流光溢彩、五彩斑斓，也将东北不夜城的火爆气氛推向了高潮。

牢记嘱托 爱岗敬业 创新创造

习近平总书记的节日祝贺和诚挚慰问在我省广大职工中引起强烈反响

本报讯(记者葛芳芳 杨悦 华泰 来 邹晓亮 邱国强)在“五一”国际劳动节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大劳动群众致以节日祝贺和诚挚慰问，在我省广大职工中引起强烈反响。大家纷纷表示，要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，爱岗敬业、创新创造，在强国建设、民族复兴伟业上不懈奋斗。

全国五一劳动奖章获得者吉林石化公司高级工程师刘振国说，习近平总书记向全国广大劳动群众送来的节日祝贺和诚挚慰问让他深受鼓舞、倍感鞭策。作为一名基层科研人员，他将始终坚持践行劳模精神和工匠精神，立足科研岗位，履行科研职责，刻苦钻研，为企业科研事业发展贡献力量。“我深知每一项科研成果的背后，不仅有科研工作者敢为人先的执着和忘我奉献的坚守，还有来自企业和国家的强大支持。荣获全国五一劳动奖章，既是对我科研工作的肯定，又是对我极大的鞭策。”刘振国表示，“站在人生新的起点，我将更加坚定理想信念，潜心乙丙橡胶新产品和新技术研发，攻克更多科研难题，为进一步推进我国乙丙橡胶产业升级、进一步丰富和发展新质生产力添砖加瓦。”

“总书记向全国劳动群众致以节日的祝贺和慰问，是对我们广大劳动者的巨大鼓励和鞭策。”吉林水工局公司总工程师安京云说。作为全国水利系统劳动模范，他带领团队破解多项水利施工难题，先后获得十余项国家专利，并成功应用于吉林省中部引水工程、内蒙古引绰济辽等国家重点水利项目中。“面对新时代新挑战，我将坚持技能报国，心无旁骛创新探索，让‘吉林水工’品牌享誉全国。”

吉高集团干部职工纷纷表示，高质量发展是拼出来的、干出来的、奋斗出来的。吉高集团将充分发挥交通强省主力军作用，因地制宜发展新质生产力，深入实施精细化管理，全力打造“畅安舒美优”的高速公路通行环境，全力加快重大项目建设，全力推进交通产业链企业高质量发展。

国网伊通满族自治县供电公司副经理兼党员服务队队长刘洪亮表示，作为一名电力工人，深刻感受到党中央对广大劳动群众的牵挂。“我将和同事们一起，牢记习近平总书记的殷殷嘱托，立足基层工作实际，一心为民、真抓实干，扎实推进乡村振兴等各项工作，为全面推进具有中国特色国际领先的能源互联网企业建设、服务吉林全面振兴率先实现新突破作贡献。”

“总书记的关怀和勉励，振奋人心。”长春市119路公交车驾驶员刘真宝表示，作为一名公交车司机，在今后的工作中将牢记嘱托，把全部热情和精力投入到工作中，用心做好服务，确保乘客安全出行，坚持在普通的工作岗位上发光发热。

高质量发展首季开门红

热度高 活力足 潜力大

——解析一季度文旅消费走势

本报记者 刘姗姗

万亿——一个“旅游大省”蜕变为“旅游强省”的硬门槛。为了实现这一目标，吉林持续为文旅发展赋能，注入吉林经济社会高质量发展的新动能、新活力——向新、向好。

今年一季度，我省文旅消费持续升温，据综合测算，全省接待国内游客同比增长95.4%；实现国内旅游收入同比增长107.1%。接待入境游客同比增长897.9%；实现入境旅游收入同比增长842.2%。

从长白山之赚到查干湖畔，从长春动植物园的“雪饼猴”到梅河口“知北村”……吉林掏出“家底”，拿出“诚意”，喜迎八方来客。

“长白天下雪”稳定输出 持续“破圈”

“从传统滑雪运动，到温泉飘雪、雾凇漂流、围炉煮茶，再到‘烟花三月上长白’等特色项目，吉林依托‘冰天雪地’，孕育着热力十足的冰雪经济。”全国两会期间，副省长杨安娣接受中国之声两会高端访谈《会里会外》专访时的这段内容，精准地将吉林冰雪魅力全面展现，网友们纷纷点赞。

“尔滨”的冰，吉林的雪。这个雪季，吉林以“粉雪”为媒，“长白天下雪”IP全网刷屏。2月2日，吉林发布首支虚拟数字人冰雪文旅宣传片《长白天下雪 雪域见奇遇》。通过虚拟现实制作技术与长白山实景拍摄相结合，打造冰雪文化虚拟数字人“初一”与“玄龙”，以数字技术赋能冰雪产业。长白山脉，松花江畔，得天独厚的自然资源禀赋，让吉林不断深耕“雪品牌”。

拥有7个滑雪场、319条雪道的吉林目前已成为全国滑雪接待规模最大的省份。从顶层规划设计到冰雪产业运作、产业规模，吉林冰雪产业发展走在了全国的前列。(下转第二版)